

# Якутские снайперы в годы Великой Отечественной войны

Чемезов Никита Алексеевич

Сибирский университет потребительской кооперации  
ИП-33

Во времена Великой Отечественной войны якуты внесли огромный вклад в победу благодаря своим превосходным навыкам охотников, которые передавались из поколения в поколение.

Целью данной работы является показать лица самых знаменитых якутских снайперов и дать информацию об их судьбе и боевых подвигах.



**Федор Матвеевич Охлопков**  
(1908-1968)

Родился 2 марта 1908 год в селе Крест-Хальджай (ныне находится в Томпонском улусе, Республика Саха (Якутия) в семье бедного крестьянина. Якут. Образование начальное. Работал шахтёром-откатчиком золотоносных пород прииска Ороchon Алданского района. В Красной Армии с сентября 1941 года. С 12 декабря того же года на фронте. Был пулемётчиком, командиром отделения роты автоматчиков 1243-го

стрелкового полка 375-й дивизии 30-ой армии, а с октября 1942 года — снайпером 234-го стрелкового полка 179-й дивизии. С января 1944 года командир отделения снайперов 259-го стрелкового полка 179-й дивизии, 43-ей Армии, 1-го Прибалтийского фронта. В его отделении служат лучшие снайперы фронта Сержант Ф.М. Охлопков уничтожил из снайперской винтовки 429 гитлеровских солдат и офицеров. Но по словам его сослуживцев, всего уничтожил более 1000 немцев, используя при этом также и пулемет, однако на официальном боевом счете у него записано только 429 уничтоженных солдат врага. Был ранен 12 раз. Звание Героя Советского Союза и Орден Ленина были присвоены лишь в 1965 году. Скончался 28 мая 1968 года. Похоронен на кладбище родного села.



На фотографии Фёдор Матвеевич Охлопков лежит и выжидает фашистов под своим прицелом



**Кульбертинов Иван Николаевич**  
(1917-1993)

Иван Николаевич Кульбертинов родился 7 ноября 1917 года в селе Тяня Олекминского улуса в бедной эвенкийской семье охотника-оленевода. С малых лет до призыва в армию в колхозе своего района «Новая жизнь» занимался охотой и оленеводством. Будучи 10-летним, остался без отца, затем потерял старшего брата, который погиб в начале войны. Вкратце о Кульбертинове можно сказать следующее: гвардии старший сержант, выдающийся снайпер.

Прошел боевой путь от Старой Руссы до Карпат, от Карпат до Праги. Воевал на территории Новгородской, Курской областей, Украины, Польши, Германии и Чехословакии. Лично уничтожил 487 солдат и офицеров противника. За годы войны обучил снайперскому делу 35 бойцов. В боях трижды был ранен и не раз контужен. Награжден орденами Красного Знамени, Красной Звезды, Славы III степени, Отечественной войны I и II степени дважды, медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За победу над Германией», «За доблестный труд».

Иван Николаевич умер 13 февраля 1993 года, на 76-м году жизни.

Похоронен в родном селе Тяня Олёкминского улуса Якутии.



В Парке Победы города Якутска открыли памятник прославленному снайперу, герою Великой Отечественной войны Ивану Кульбертинову.



**Попов Фёдор Кузьмич**  
(1921 – 1943)

Родился 8 декабря 1921 года в Батаринском наслеге Мегино-Кангаласского района Якутской АССР, в семье крестьянина. Якут, образование начальное. До войны работал бригадиром в колхозе «Октябрь». Призван в армию в июне 1942 году Мегино-Кангаласским райвоенкоматом. В том же году был направлен на фронт. Стрелок 3-й стрелковой роты 467-го стрелкового полка (81-я стрелковая дивизия,

61-я армия, Центральный фронт) красноармеец Федор Попов одним из первых в полку в составе отделения 1 октября 1943 года переправился через реку Днепр у деревни Глушец. Своими смелыми действиями способствовал преодолению реки другими стрелковыми подразделениями полка: в траншеях врага вступил в рукопашный бой, захватил вражеский пулемет, открыл из него огонь и лично уничтожил свыше 70 фашистов.

В бою 11 октября 1943 года был смертельно ранен и через два дня, 13 октября, скончался от полученных ран. Был похоронен в деревне Глушец Гомельской области в братской могиле (впоследствии перезахоронен в братской могиле на северной окраине деревни Деражичи Лоевского района той же области).



В честь его подвигов, Администрация совхоза имени Байкалова Мегино-Кангаласского района подарила бронзовый бюст Ф.К. Попова школе №22. В 2003 г. школа переехала в другое здание по улице Чайковского и ей было присвоено имя Героя. Бюст был установлен в сквере возле школы